
Diskrétńı matematika 2017/2018
3. cvičeńı

Př́ıklad 1. Rozhodněte, zda jsou následuj́ıćı relace ekvivalence. Pokud ano, určete tř́ıdy ekviva-
lence.

(a) X = N, xR1y ⇔ p|(x− y) p ∈ N, p ≥ 2 pevné,

(b) X = Z \ 0, xR2y ⇔ x|y ∧ y|x,

(c) X = N, xR3y ⇔ ∃z ∈ N \ 1 : z|y ∧ z|x.

(Uvažujme dělitelnost i v záporných č́ıslech, tj. např. (−1)|1, př́ıp. si představte, že jsou levé
i pravé části výrazu dělitelnosti v absolutńı hodnotě.)

Př́ıklad 2. Dokažte, že pro každou ekvivalenci R na X plat́ı, že R[x] (tř́ıda ekvivalence určená
prvkem x) je neprázdná množina pro každý prvek x ∈ X.

Př́ıklad 3. Které z následuj́ıćıch relaćı na množině N2(dvojice přirozených č́ısel) jsou uspořádáńımi?
Která z uspořádáńı jsou lineárńı?

• Porovnáńı po obou souřadnićıch ≤S : (a, b) ≤S (x, y)⇔ a ≤ x ∧ b ≤ y.

• Porovnáńı v alespoň jedné souřadnici ≤U : (a, b) ≤U (x, y)⇔ a ≤ x ∨ b ≤ y.

Př́ıklad 4. Uvažme relaci
”
x je dělitelem č́ısla y“ na množině 1, ..., n.

• Dokažte, že tato relace je uspořádáńı. Je tato relace lineárńı uspořádáńı?

• Nakreslete Hasseho diagram pro n = 10. Určete minimálńı, maximálńı, nejmenš́ı a největš́ı
prvek.

• Čemu v tomto uspořádáńı odpov́ıdá infimum a supremum neprázdné podmnožiny?

Př́ıklad 5. Rozhodněte, zda existuje uspořádáńı splňuj́ıćı danou podmı́nku. Pokud existuje,
uvědte př́ıklad:

• Bez největš́ıho prvku, na konečné neprázdné množině.

• Bez největš́ıho i nejmenš́ıho prvku na konečné neprázdné množině.

• Bez největš́ıho i bez maximálńıho prvku na konečné neprázdné množině.

• Bez největš́ıho i bez maximálńıho prvku na nekonečné množině.

Informace o cvičeńı viz http://kam.mff.cuni.cz/∼janca/diskretka1718.php.
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